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Chambre 
des Représentants 

SESSION 1985-1986 

16 DÉCEMBRE 1985 

PROJET DE LOI 

fixant pour l'année 1986 
le contingent de l'année 

RAPPORT 

FAIT AU NOM DE LA COMMISSION 
DE LA DEFENSE NATIONALE 

PAR 
M. du MONCEAU de BERGENDAL ( 1) 

MESDAMES, MESSIEURS, 

Se réfèrant à l'article 63 du règlement M. Tobback fait 
remarquer que le projet de loi n'est pas encore distribué 
à tous les membres de la Chambre. Il demande dès lors 
que la clôture de la discussion et le vote n'interviennent 
qu'au cours d'une réunion ultérieure, qui aura lieu après 
la distribution du document. 
M. Denison se rallie à cette observation. Il estime que 

la Commission doit avoir l'occasion de discuter ce projet 
de loi de façon normale. 
Le Président a.i., M. Van Wambeke, propose que la 

réunion ultérieure ait lieu le lendemain, de façon que le 
Sénat dispose encore du temps suffisant pour examiner le 
projet de loi, qui doit être adopté par les deux Chambres 
avant le 31 décembre 1985. 

(1) Composition de la Commission: 
Président: M. Poswick. 
A. - Membres: M?" De Loore-Raeyrnaekers, MM. Desurter , Uyrren­ 

daele, Yan Hecke, Van Wambeke, Willems. - MM. Biefnor, Dejardin, 
Denison, Yan der Biest. - M. Chevalier, M"" Lefeber, MM. Tobback , 
R. Yan Steenkiste. - MM. De Decker , Poswick; MM. Devolder , Y reven. 
- MM. du Monceau de Bergendal, le Hardy de Beaulieu. - MM. 
Belmans, Sauwens. - M. Peperrnans. 

B. - Membres suppléants: MM. Cauurenbergbs, Depré, Diegenant , 
Ghesquière, Lenaerts, \' andeboscb, Van Parys. - l\·1 M. Anselme, Coème, 
Féaux, Mo,,,.eaux, Sa11tki11. - MM. Coppens, Derycke, Peuskens, 
Sleeckx, Van den Bossche. - MM. Bonmariage, Neven, Pu-in. - MM. 
Bevsen, Decoster, Taalman. - M. Gendebicn, ,'\,f""" Goor-Evben, M. 
Wàuthv. - MM. Coueliers, vanborenbeeh, F. \!ansteenkiste.· -- ,\1 M. 
Deleuze, Brisart, 

Voir: 
69 (1985-1986): 
- N" 1 : Projet de loi. 
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Kamer 
van Volksvertegenwoordigers 

ZITTING 1985-1986 

16 DECEMBER 1985 

WETSONTWERP 

tot vaststelling van de legersterkte 
voor het jaar 1986 

VERSLAG 

NAMENS DE COMMISSIE 
VOOR DE LANDSVERDEDIGING 

UITGEBRACHT DOOR 
DE HEER du MONCEAU de BERGENDAL (1) 

DAMES EN HEREN, 

De heer Tobback verwijst naar artikel 63 van het 
reglement en merkt op dat het wetsonrwerp nog niet aan 
alle Kamerleden is rondgedeeld. Hij vraagt dat de bespre­ 
king pas zal worden gesloten en het ontwerp in stemming 
gebracht op een latere vergadering, nadat het stuk is 
rondgedeeld. 
De heer Denison treedt dat standpunt bij. Ook hij vindt 

dat de Commissie de gelegenheid moet krijgen het ontwerp 
om een normale manier te behandelen. 

De voorzitter a.i., de heer Van Wambeke, stelt voor om 
de volgende vergadering 's anderdaags te houden. Zodoen­ 
de beschikt de Senaat nog over voldoende tijd om het 
wetsontwerp te bespreken. Het moet immers vóór 31 
december 1985 door beide Kamers zijn goedgekeurd. 

( l) Samenstelling van de Commissie: 
Voorzitter: de heer Poswick. 
A. - Leden: Mevr. De Loore-Raeymaekers, de heren Desutter, Uyt­ 

tendaele, Yan Hecke, Yan Wambeke, Willems. - de heren Biefnot, 
Dejardin. Denison, Van der Biest. - de heer Chevalier, Mevr. Lefeber, de 
heren Tobback , R. Yan Steenkisre. - de heren De Decker, Poswick. - 
de heren Devolder, Vreven. - de heren du Monceau de Bergendal, Ic 
Hardy de Beaulieu. - de heren Belmans, Sauwens. - de heer Pepermans. 
B. - Plaatsvervangers: de heren Cauu/enbcrghs, Depré, Diegenant, 
Ghesquière, Lenaerts, v andebosch, Van Parys. - de heren Anselme, 
Coëme, Féaux, Moureaux, Santkin. - de heren Coppens, Derycke, Peus­ 
hens, Sleechx, Van den Bossche. - de heren Bonmariage, Neven, Pivin. 
- de heren Bevsen, Decoster, Taelman. - de heer Gcndebien, Met•r. 
Goor-Eyben, dé heer \V,wthy. - de heren Couchers, v anborenbeeë, F. 
vansteenkiste. - de heren Deleuze, Brisart. 

Zie: 
69 (1985-1986): 
- N' l : \Versonrwerp. 
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La Commission marque son accord avec cette proposi- 1 De Commissie is het met dat voorstel eens. 
tion. 

EXPOSE INTRODUCTIF 
DU MINISTRE DE LA DEFENSE NATIONALE 

« Le projet de loi fixant le contingent de l'armée est 
soumis chaque année aux Chambres en exécution de 
l'article 119 Je la Constitution. 

Le présent projet de loi n'a aucune incidence budgétaire, 
pas plus qu'il ne reflète la politique militaire de notre pays. 

L'article 1er précise que le contingent de l'armée est limité 
en 1986 à 95 472 militaires. Ce nombre exprime un 
maximum qui sera atteint en septembre de l'année prochai­ 
ne. 

li est calculé suivant les évolutions prévues des différen­ 
tes catégories de personnel et il est réparti, en septembre 
1986, comme suit: 

61 417 salariés; 
31236 miliciens; 
2 819 rappelés. 

Le contingent de l'armée est exceptionnellement bas en 
1986 vu un déficit de 1150 salariés (surtout sous-officiers) 
comparé au maximum autorisé et vu le fait qu'en 1986 
aucune brigade de réserve ne sera rappelée. 

L'article 2 détermine les miliciens de la .classe de 1986 
ou des classes antérieures qui doivent accomplir leur terme 
de service. D'après les prévisions, la levée de 1986 serait 
composée de 41. 600 hommes déclarés aptes au service. 

Comme vous pouvez constater en consultant l'annexe II 
du document, ce nombre est réduit toutefois à 38 900 aptes 
et disponibles si l'on tient compte des pertes après compa­ 
rution au Centre de Recrutement et de Sélection (CRS) 
entre autres à cause des sursis et des dispenses accordés 
tardivement. Le contingent 1986 comprendrait 36 900 
miliciens dans l'hypothèse où les libérations prévues à 
l'article 87 des lois coordonnées sur la milice seraient 
accordées. 

Il ressort de l'exposé des motifs que le besoin total s'élève 
à 41128 miliciens en 1986, ce qui implique que même si 
l'article 87 n'est pas appliqué, il subsiste un déficit de 2 228 
hommes. 

Ce déficit pourra sans doute être compensé par la 
prolongation volontaire du terme de milice pour une durée 
de 3 ou 6 mois, telle qu'elle est prévue à l'article 19 de 
la loi de redressement du 31 juillet 1984. 

Les avantages suivants sont prévus afin de rendre cette 
prolongation aussi intéressante que possible pour les mili­ 
ciens: 

A. Pour la première prolongation volontaire de trois 
rnors : 
- double solde dès l'incorporation, à savoir 150 F par 

jour ou 4 500 F par mois pour les six premiers mois et 
200 F par jour ou 6 000 F par mois à partir du septième 
mois; 
- un supplément mensuel net de 12 30() F dès le début 

de b période de prolongation; 

INLEIDING 
V AN DE MINISTER V AN LANDSVERDEDIGING 

« Het wetsontwerp tot vaststelling van de legersterkte 
wordt krachtens artikel 119 van de Grondwet ieder jaar 
aan de Kamers voorgelegd. 
Onderhavig wetsvoorstel heeft geen budgettaire weerslag 

en het is ook geen afspiegeling van het militair beleid van 
ons land. 

Artikel 1 bepaalt dat de legersterkte in 1986 beperkt is 
tot 95 472 militairen. Dat is een maximum, dat in septem­ 
ber van volgend jaar zal worden bereikt. 

Het is berekend op grond van de te verwachten ontwik­ 
keling van de diverse personeelscategorieën. In september 
1986 zal de verdeling er als volgt uitzien: 

61417 bezoldigde militairen; 
31 236 dienstplichtigen; 
2 819 wederopgeroepenen. 

Aangezien er in vergelijking met het toegestane maxi­ 
mumaantal een tekort is van 1150 bezoldigde militairen 
(vooral onderofficieren) en in 1986 geen enkele reservebri­ 
gade zal worden wederopgeroepen, is de legersterkte in 
1986 uitzonderlijk laag. 

Artikel 2 bepaalt welke dienstplichtigen van de lichting 
1986 of van de vorige lichtingen hun dienstplicht moeten 
vervullen. Volgens ramingen zal de lichting 1986 bestaan 
uit 41 600 mannen die geschikt zullen worden bevonden 
om legerdienst te vervullen 
Zoals blijkt uit bijlage II bij het zopas uitgedeelde 

document daalt dit aantal, na verschijning voor het recrute­ 
rings- en selectiecentrum (R.S.C.), tot 38 900 geschikt 
bevonden en beschikbare dienstplichtigen, o. a. omwille 
van laattijdig toegestaan uitstel of vrijstelling. In de veron­ 
derstelling dat de bij artikel 87 van de gecoördineerde 
dienstplichtwetten verleende ontheffingen worden toege­ 
staan, zal de legersterkte voor 1986 36 900 dienstplichtigen 
omvatten. 

Uit de Memorie van Toelichting kunt u opmaken dat 
in 1986 een behoefte aan 41 128 miliciens bestaat m.a.w. 
zelfs indien artikel 87 niet wordt toegepast blijft er een 
tekort bestaan van 2 228 man. 

De mogelijkheid om dit tekort te ondervangen wordt 
waarschijnlijk geboden door de verlenging op vrijwillige 
basis van de diensttijd met 3 of 6 maanden voorzien in 
artikel l 9 van de herstelwet van 31 juli 1984. 

Om deze verlenging voor de dienstplichtigen zo aantrek­ 
kelijk mogelijk te maken, worden volgende extra-voordelen 
ingevoerd: 

A. Voor de eerste vrijwillige verlenging met drie maan­ 
den: 

dubbele soldij vanaf de inlijving, d.w.z. de eerste zes 
maanden 150 F per dag of 4 500 F per maand en vanaf 
de zevende maand 200 F per dag of 6 000 F per maand; 

- een maandelijkse netto-toeslag van 12300 F vanaf 
het begin van de verlcngingsperiodc: 
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- dispense du stage pour l'obtention des allocations Je 
chômage. 

~- Pour la deuxième prolonga.ion volontaire de trois 
11101S: 

- en plus de la double solde et de la prime supplémen­ 
taire de 12 300 F, les miliciens concernés bénéficient d'un 
supplément qui porte l'indemnité mensuelle à 20 000 F net 
à partir de la deuxième période de prolongation volontaire. 

Il va de soi que les avantages en nature tels que le 
logement, la nourriture, le transport et l'habillement restent 
acquis pendant toute la durée du service militaire, y 
compris donc pendant la période de prolongation. 

En 1985, 7,6 % de néerlandophones et 12,4 % de 
francophones ont souscrit à une première prolongation de 
trois mois; 27 % d'entre eux ont souscrit ensuite à une 
deuxième prolongation de trois mois. On peut donc consi­ 
dérer d'un point de vue global que quelque 12 % du 
contingent des miliciens ont souscrit à une prolongation de 
trois mois en 1985, alors que l'on considérait qu'il fallait 
atteindre le chiffre de 20 % pour obtenir le contingent 
nécessaire. Les premiers résultats de 1986 confirment la 
tendance actuelle, de sorte que l'on ne peut escompter 
également que 12 à 13 % de prolongations pour l'année 
prochaine, ce qui devrait permettre de compenser le déficit 
actuel de 2200 miliciens. Cette solution, qui ne s'applique 
jusqu'à présent que pour les années 1985 et 1986, est très 
coûteuse (environ 600 millions de F sur base annuelle). Il 
n'est dès lors pas certain que cette mesure pourra être 
maintenue après 1986. 

Il n'existe en fait que trois possibilités pour faire face au 
manque de miliciens dans les prochaines années, à savoir 
réduire ou supprimer les exemptions actuelles, augmenter 
la durée du service militaire, ou une combinaison de ces 
deux mesures. 
En République fédérale d'Allemagne, pays qui risquait 

également d'être confronté à une pénurie de miliciens, le 
Gouvernement a décidé récemment, dans une première 
phase, de supprimer un certain nombre d'exemptions qui 
ne paraissaient pas absolument justifiées au point de vue 
social et, dans une deuxième phase, de porter la durée du 
service militaire de 15 à 18 mois. Ces décisions seront 
appliquées progressivement afin de compenser la baisse de 
la natalité. 
En ce qui concerne notre pays, l'ensemble du problème 

du contingent pour les prochaines années est encore à 
l'examen au niveau du Gouvernement. Vous comprendrez 
donc qu'il m'est impossible de vous donner plus de préci­ 
sions sur ce point. Je ne manquerai toutefois pas d'informer 
la commission dans les meilleurs délais au sujet des options 
que le Gouvernement retiendra en vue d'assurer le contin­ 
gent pour l'avenir.» 

DISCUSSION GENf:RALE 

M. le Hardy de Beaulieu demande quel est le taux 
d'exemptions qui a abouti à l'actuelle fixation du contin­ 
gent de l'armée. 

Le Ministre répond qu'un certain nombre de jeunes 
obtiennent des exemptions, des sursis ou des libérations 
pour diverses raisons en vertu des lois coordonnées sur la 
milice. 
Des détails sont donnés dans les statistiques distribuées 

en début de séance. 

-- vrijstelling van de wachttijd voor het verkrijgen van 
de werklozensteun. 

B. Voor de tweede vrijwillige verlenging met drie maan­ 
den: 

- naast de dubbele soldij en de bijkomende premie van 
12 300 F krijgen de betrokken miliciens een extra-som 
bovenop, zodat de maandelijkse vergoeding vanaf de twee­ 
de vrijwillige verlengingsperiode netto 20 000 F bereikt. 

Tijdens de ganse duur vau de diensttijd, dus ook in de 
verlengingsperiode, blijven de voordelen in natura, zoals 
logement, voeding, transport en kledij uiteraard behouden. 

In 1985 hebben 7 ,6 % Nederlandstaligen en 12,4 % 
Franstaligen een eerste verlenging van drie maanden aange­ 
gaan. 27 % hiervan heeft achteraf een tweede verlenging 
van drie maanden ondertekend. Globaal kan men aldus 
stellen dat in 1985 ongeveer 12 % van het contingent 
miliciens een verlenging van drie maanden heeft aange­ 
gaan, daar waar vooropgesteld werd dat 20 % noodzake­ 
lijk was om het vereiste contingent te bereiken. De eerste 
resultaten van 1986 bevestigen de bestaande trend, zodat 
ook voor volgend jaar slechts op 12 à 13 % verlengingen 
kan gerekend worden wat moet toelaten het bestaande 
deficit van 2 200 miliciens te compenseren. Deze oplossing, 
die to. nog toe enkel voor de jaren 1985 en 1986 van 
toepassing is, is echter zeer duur, nl. ± 600 miljoen F op 
jaarbasis. Derhalve is het nog niet zeker dat deze maatregel 
ook na 1986 zal kunnen behouden blijven. 

Om de tekorten aan dienstplichtigen voor de komende 
jaren op te vangen bestaan er in feite maar drie mogelijkhe­ 
den : hetzij de bestaande vrijstellingen verminderen of 
afschaffen, hetzij de duur van de legerdienst verhogen, 
hetzij een combinatie van beide voormelde maatregelen. 

In de Duitse Bondsrepubliek bv. waar er eveneens een 
tekort aan dienstplichtigen dreigde te ontstaan, heeft de 
Regering onlangs beslist in een eerste stadium een zeker 
aantal vrijstellingen die sociaal minder gerechtvaardigd 
leken af te schaffen en in een tweede stadium de duur van 
de diensttijd op te trekken van 15 maanden naar 18 
maanden. Deze beslissingen worden progressief toegepast 
ter compensatie van het dalend geboortecijfer. 

De ganse problematiek in verband met de legersterkte 
voor de volgende jaren bij ons wordt thans nog onderzocht 
op regeringsvlak. U zult dan ook begrijpen dat het mij niet 
mogelijk is U vandaag daar meer uitsluitsel over te geven. 
Ik zal niet nalaten de Commissie zo vlug mogelijk in te 
lichten over de opties die de Regering zal weerhouden om 
in de toekomst het contingent op peil te houden.» 

ALGEMENE BESPREKING 

De heer le Hardy de Beaulieu vraagt op grond van welk 
vrijstellingspercentage de huidige legersterkte is berekend. 

De Minzster antwoordt dat een bepaald aantal jongeren 
krachtens de gecoördineerde dienstplichtwetten om uiteen­ 
lopende redenen vrijstellingen, uitstel of ontheffingen krij­ 
gen. 

ln de bij de aanvang van de vergadering uitgedeelde 
statistieken worden daarover details verstrekt. 
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li· même 111e111brc demande quel est le nombre de 
miliciens qui devraient être appelés en plus des 20 528 et 
des 2 819 mentionnés au projet. 
N'y a-t-il pas un décalage entre ces chiffres et, Ic cas 

échéant, sur combien d'unités ce décalage porte-t-il ? 
Le Ministre répond que les 2 819 rappelés sont des 

miliciens qui ont fait leur service militaire et qui sont 
rappelés pour exécuter une période de camp de quelques 
jours. Cela n'a rien à voir sensu stricto avec le contingent 
des miliciens. 

Le contingent de miliciens - c.-à-d. les besoins en 
miliciens - s'élève à 41128. 
M. Tobback fait remarquer que le nombre total de 

fonctions à remplir reste constant d'année en année alors 
que le contingent change chaque année. Quelle en est la 
raison? 
M. Willems a fait la même constatation. Ainsi, le 

contingent pour 1986 compte 3 000 unités de moins que 
celui de 1985. Le contingent maximum est en effet de 
95 472 unités en 1986, contre 98 445 en 1985. 
Comment cette différence s'explique-t-elle alors que le 

nombre de fonctions est demeuré pratiquement identique ? 
Le Ministre répond qu'il n'est prévu aucun rappel de 

brigades de réserve en 1986. 
Les effectifs tomberont dès lors à un niveau nettement 

inférieur en septembre 1986. Une brigade de réserve a ete 
rappelée en 1985. 

Les fluctuations en question s'expliquent par le rappel 
de certaines unités. 
M. Tobback déclare qu'il n'est fait aucune mention, dans 

le projet, du nombre de militaires de carrière qui sont mis 
à la disposition de la gendarmerie. Le nombre de fonctions 
à remplir tient-il compte de ces détachements? Ne convien­ 
drait-il pas de compter ces militaires dans le contingent? 

En ce qui concerne la prise en compte des militaires en 
service à la gendarmerie dans le contingent annuel, le 
Ministre fournit les précisions suivantes: 

L'article 119 de la Constitution dispose que le contingent 
de l'armée est voté annuellement. L'article 120 de la 
Constitution prévoit quant à lui que l'organisation et les 
attributions de la gendarmerie font l'objet d'une loi. 

La Constitution établit donc une nette distinction entre, 
d'une part, l'armée, dont l'effectif global (le contingent) 
doit être voté annuellement, et, d'autre part, la gendarme­ 
rie dont les effectifs sont déterminés par la loi du 2 
décembre 19 57 sur la gendarmerie. 

Il résulte de cette distinction faite par la Constitution que 
les effectifs de la gendarmerie n'ont jamais été repris dans 
la loi sur le contingent, bien que les gendarmes soient des 
militaires et que la gendarmerie fasse partie des forces 
armées. 

La loi sur le contingent ne fixe donc pas le nombre 
maximum de personnes ayant le statut de militaire, mais 
bien l'effectif maximum de l'armée même, c'est-à-dire des 
forces armées à l'exclusion de la gendarmerie. A cet égard, 
il n'est évidemment pas tenu compte du personnel civil 
dans le cadre constitutionnel de la « force publique". 

Le nombre maximum de militaires en service à Li 
gendarmerie est fixé avec précision par la loi précitée sur 
la gendarmerie, qui distingue le personnel appartenant 
effectivement à Li gendarmerie et les militaires des autres 
forces qui sont en service ;\ Li gendarmerie. 

Het ieltde lid vraagt hoeveel dienstplichtigen, buiten de 
in het ontwerp vermelde 20 528 en 2 819, onder de wapens 
moeten worden geroepen. 

Bestaat er geen discrepantie tussen die cijfers en, als dat 
het geval is, hoe groot is die? 
De Minister antwoordt dat de 2 819 wederopgeroepenen 

dienstplichtigen zijn die hun legerdienst hebben volbracht 
en wederopgeroepen worden om een kampperiode van een 
aantal dagen door te maken. Sensu stricto heeft zulks niets 
met het dienstplichtigencontingent te maken. 
Het dienstplichtigencontingent - d.w.z. het nodige aan­ 

tal dienstplichtigen - bedraagt 41128. 
De heer Tobback wijst erop dat van jaar tot jaar wordt 

vastgesteld dat het totaal der te bezetten functies constant 
blijft terwijl anderzijds het totale cijfer van de legersterkte 
ieder jaar wijzigt. Hoe komt zulks? 
Ook de heer Willems heeft dat vastgesteld. Zo telt bv. 

het voorgelegde cijfer voor 1986, 3 000 eenheden minder 
dan dat voor 1985. Thans zou de maximale legersterkte 
95 472 bedragen t.o.v. 98 445 in 1985. 
Hoe is dit verschil verklaarbaar daar waar het aantal 

functies praktisch identiek is gebleven ? 
De Minister antwoordt dat er geen raypels van reserve­ 

brigades in 1986 worden voorzien. 
Daardoor is de getalsterkte in september 1986 beduidend 

lager komen te liggen. In 1985 werd wel een reservebrigade 
opgeroepen. 
De wederoproeping van bepaalde eenheden legt deze 

schommelingen uit. 
De heer Tobback stelt vast dat in het ontwerp nergens 

sprake is van het aantal beroepsmilitairen dat ter beschik­ 
king van de Rijkswacht wordt gesteld. Zijn die terug te 
vinden in het aantal te bezetten functies ? Dienen deze 
militairen niet te worden bijgeteld bij de legersterkte? 

In verband met het opnemen in de jaarlijkse legersterkte 
van de militairen bij de Rijkswacht verleent de Minister 
volgende toelichting: 

Artikel 119 van de Grondwet bepaalt dat het legercon­ 
tingent jaarlijks gestemd wordt. Artikel 120 van de Grond­ 
wet bepaalt evenwel dat de inrichting en de bevoegdheid 
van de Rijkswacht door een wet worden geregeld. 
De Grondwet maakt hierbij dus duidelijk een onder­ 

scheid tussen het leger enerzijds waarvan de globale getal­ 
sterkte (het contingent) jaarlijks moet gestemd worden en 
de Rijkswacht anderzijds waarvan de effectieven door de 
wet van 2 december 1957 op de Rijkswacht worden 
vastgelegd. 
Op basis van dit duidelijk onderscheid vervat in de 

Grondwet werden de effectieven van de Rijkswacht dus 
ook nooit opgenomen in de wet op het contingent alhoewel 
de rijkswachters militairen zijn en de Rijkswacht een deel 
van de Krijgsmacht uitmaakt. 

De wet op het contingent geeft bijgevolg geenszins het 
maximum aantal personeelsleden die het statuut van mili­ 
tair hebben, doch wel de maximum personeelssterkte van 
het leger zelf, dus de Krijgsmacht zonder de Rijkswacht. 
Hierbij wordt in het grondwettelijk kader van de « gewa­ 
pende macht » uiteraard geen rekening gehouden met het 
burgerpersoneel. 
Het maximum aantal militairen bij de Rijkswacht wordt 

duidelijk bepaald door de voormelde wet op de Rijks­ 
wacht, die hierbij her onderscheid maakt tussen de eigenlij­ 
ke personeelsleden van de Rijkswacht en de militairen van 
de andere krijgsmachtdelen in dienst bij de Rijkswacht. 
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A cet égard, il est donc tout à fait normal que les 
militaires provenant de l'armée qui sont en service à la 
gendarmerie ne soient pas comptabilisés dans le contingent 
de l'armée. 

En ce qui concerne les officiers, cette posinon est 
d'ailleurs explicitement confirmée par l'article 3, § 1 cr, 2°, 
de la loi du 13 juillet 1976, qui prévoit que les officiers 
qui ne sont pas rémunérés à charge du budget de la Défense 
nationale ne sont pas compris dans les effectifs. 

L'article 1er, § 3, de l'arrêté royal du 30 mai 1974 fixant 
le nombre maximum de sous-officiers de l'armée confirme 
lui aussi ce principe. 

Le transfert d'environ 290 militaires de l'armée à la 
gendarmerie en 1986 s'opérera sur une base légale et n'aura 
aucune incidence sur le contingent étant donné que ces 
militaires n'émargeront pas au budget de la Défense 
nationale et qu'à l'armée, ce transfert donnera lieu à des 
recrutements compensatoires. 
M. Tobback doute que, de la manière dont elle se fait 

actuellement, la fixation du contingent ait encore une 
quelconque signification. Il semble en effet que le personnel 
de l'armée mis à la disposition de la gendarmerie ne soit 
pas compris dans ce contingent. 
Or, M. Tobback estime que c'est à tort que ce personnel 

n'est pas repris dans le contingent, car il ne s'agit en effet 
pas d'une mesure prise en exécution de la loi du 2 
décembre 1957, mais bien d'une mesure spécifique prise 
par le Gouvernement en juillet dernier. 

Le personnel conserve son statut de militaire et fait 
toujours partie des forces armées; il y a donc lieu de le 
compter dans le contingent. · 
Le Ministre répète que cette mise à la disposition de la 

gendarmerie de personnel des forces armées a bien été 
décidée en exécution de la loi du 2 décembre 19 57. 

Un effectif de 1 580 hommes est prévu pour le corps 
administratif et logistique. Dans l'attente de la création de 
ce corps, le Gouvernement a décidé d'affecter des militaires 
à ces fonctions, à concurrence d'environ 300 personnes par 
an pendant cinq ans. 
Ces personnes ne sont plus à charge du budget de la 

Défense nationale et ne doivent dès lors plus, comme on 
l'a vu, figurer dans le contingent de l'armée. La gendarme­ 
rie procède trimestriellement au remboursement des char­ 
ges pour ces membres du' personnel. 
M. Tobback répond que, même si la gendarmerie 

rembourse ces charges, celles-ci n'en figurent pas moins 
dans les crédits de la Défense nationale. Les membres du 
personnel n'appartiennent pas à la gendarmerie puisqu'ils 
ne peuvent remplir des missions de gendarmerie. 

Le Ministre souligne encore que depuis 1975 déjà, 
environ 300 membres de l'armée sont en service à la 
gendarmerie. Ce personnel émarge au budget de la gendar­ 
merie et les crédits afférents à sa rémunération ne sont 
donc pas inscrits au budget de la Défense nationale. 

,:- 

:.'- * 
Selon M. Tobback, un grand nombre de volontaires de 

carrière liés par un contrat de 10 ans arrivent au terme 
de leur engagement au printemps de 1986. Quel est leur 
nombre exact? A-t-il été tenu compte de ce fait lors de la 
fixation du contingent de l'armée pour 1986? 

Le Ministre répond que le nombre de volontaires tempo­ 
raires qui compteront 10 années de service en 1986 et qui 
ne sont pas parvenus à accéder au cadre des volontaires 
de carrière est de 56. 

ln dit kader is het dus volkomen terecht dat de militairen 
van het leger in dienst bij de Rijkswacht niet opgenomen 
zijn in de «legersterkte». 

Deze stelling wordt trouwens uitdrukkelijk bevestigd, 
wat de officieren betreft, door artikel 3, § 1, 2°, van de 
wet van 13 juli 1976, waarbij gesteld wordt dat de 
officieren die niet bezoldigd worden ten laste van de 
begroting van Landsverdediging niet in de getalsterkte 
aangerekend worden. 
Hetzelfde principe wordt nogmaals bevestigd in artikel 

1, § 3, van het koninklijk besluit van 30 mei 1974 tot 
vaststelling var; het maximum aantal onderofficieren van 
het leger. 
Het feit van in 1986 ::1:: 290 militairen over te hevelen 

van het leger naar de Rijkswacht gebeurt op wettelijke 
basis en heeft geen weerslag op de legersterkte aangezien 
zij buiten begroting van Landsverdediging geplaatst wor­ 
den en in het leger zullen vervangen worden door compen­ 
satoire aanwervingen. 

De heer Tobback twijfelt eraan of het vaststellen van het 
legercontingent zoals het nu gebeurt nog wel zin heeft. Nu 
blijkt immers dat het personeel van het leger dat ter 
beschikking van de Rijkswacht wordt gesteld niet in dit 
contingent is opgenomen. 
Volgens hem ten onrechte: het gaat hier immers nie; om 

de uitvoering van de wet van 2 december 1957, maar wel 
om een specifieke maatregel waartoe de Regering in juli 
laatstleden heeft besloten. 

Deze personeelsleden blijven hun statuut van militair 
behouden, blijven deel uitmaken van de Krijgsmacht en 
dienen dus bij het contingent te worden gerekend. 

De Minister herhaalt dat wel degelijk tot deze terbeschik­ 
kingstelling van personeel van de Krijgsmacht ten behoeve 
van de Rijkswacht werd besloten in uitvoering van de wet 
van 2 december 19 57. 

Een effectief van 1 580 man wordt voorzien voor het 
administratief en logistiek korps. De Regering heeft beslo­ 
ten, in afwachting dat dit korps wordt opgericht, voor deze 
functies militairen ter beschikking te stellen, a rato van 
ongeveer 300 personen per jaar, gedurende vijf jaar. 

Deze personen komen niet meer ten laste van de begro­ 
ting van Landsverdediging en, zoals gezegd, dienen zij 
derhalve niet te worden opgenomen in de getalsterkte van 
de krijgsmacht. De rijkswacht betaalt de lasten voor deze 
personeelsleden terug op trimestriële basis. 

De heer Tobback antwoordt hierop dat, alhoewel de 
rijkswacht deze kosten terugbetaalt, deze hoe dan ook in 
de kredieten van landsverdediging terug te vinden zijn. 
Deze personeelsleden behoren niet tot de rijkswacht aange­ 
zien zij geen rijkswachttaken mogen vervullen. 

De Minister wijst er nog op dat reeds sedert 1975, 
ongeveer 300 personeelsleden van het leger bij de rijks­ 
wacht in dienst zijn. Aangezien dit personeel ten laste valt 
van de begroting van de Rijkswacht, zijn de kredieten voor 
de betaling van deze personen niet voorzien in de begroting 
van landsverdediging. 

ln de lente van 1986, aldus de heer Tobback zullen een 
groot aantal beroepsvrijwilligers hun 10-jarig kontrakr 
hebben beëindigd. Welke is hun juiste aantal? Werd met 
dit feit rekening gehouden bij het bepalen van de leger­ 
sterkte voor het jaar 1986? 

De Minister antwoordt dat het aantal tijdelijke vrijwilli­ 
gers dat in 1986 10 dienstjaren zal tellen en er niet in 
geslaagd is over te gaan naar het kader van de beroepsvrij­ 
willigers 56 bedraagt. 
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li s'agit donc d'un nombre extrêmement faible si l'on 
considère qu'il y a actuellement quelque 15 300 volontaires 
temporaires sous les armes. Un grand nombre de ceux-ci 
quittent toutefois l'armée après les deux années qui consti­ 
tuent le terme minimum permettant d'être libéré du service 
et un nombre non négligable d'entre eux parviennent à se 
reclasser dans le cadre de carrière au cours de leurs dix 
années de service. On peut signaler, par exemple, que 
1 680 emplois ont été déclarés vacants en 1985. 

Il est donc permis d'affirmer que les dégagements obliga­ 
toires de volontaires ne prendront en aucun cas des 
proportions dramatiques en 1986. 

Le Ministre signale en outre que 43 officiers temporaires 
et 49 sous-officiers temporaires se trouveront dans le même 
cas en 1986. 

M. Tobback souligne que, dans un arrêté récent, le 
Conseil d'Etat s'est prononcé en faveur d'une normalisation 
des prestations à l'armée, c'est-à-dire pour l'instauration de 
la semaine des 38 heures. 
Envisage-t-on de prendre les mesures nécessaires en vue 

de se conformer à cet arrêt et, dans l'affirmative, quelle 
sera l'incidence de cette adaptation sur le plan des effectifs? 

En réponse à la question de M. Tobback, relative à 
l'arrêt du Conseil d'Etat concernant la normalisation des 
prestations à l'armée, le Ministre souligne qu'il a été 
décidé, dans le cadre des négociations entre les représen 
tants du Gouvernement et les organisations reconnues du 
personnel militaire, qui ont abouti à la programmation 
sectorielle 197 4-197 5, de fixer la durée hebdomadaire du 
travail à 40 heures réparties sur 6 jours à partir du 1er 
juillet 197 5, de récupérer les heures supplémentaires et de 
compenser financièrement les prestations de longue durée. 
Cette décision de principe prise au niveau 

gouvernemental, ainsi que les modalités de calcul ont été 
communiquées par l'un des prédécesseurs du Ministre au 
chef d'Etat-major général en 197 5. 
Cette directive ministérielle n'ayant pas été appliquée de 

façon rigoureuse par certaines autorités militaires locales, 
le chef de l'Etat-major général a établi, à la demande des 
organisations reconnues du personnel et après concertation 
avec celles-ci, des directives précises en la matière, qui ont 
été publiées par la voie d'un ordre général, l'ordre général 
J 1760 du 22 mars 1982. 

La CGSP a ensuite introduit un recours en annulation 
au Conseil d'Etat en faisant valoir, sur la seule base de 
l'article 118 de Constitution qui dispose que « les droits et 
les obligations des militaires sont déterminés par la loi », 
que le signataire de l'ordre général erait incompétent. 

Le Conseil d'Etat a jugé le moyen fondé et a déclaré que 
le chef de l'Etat-major n'avait pas compétence en la 
matière. 

Le Conseil d'Etat a cependant estimé dans son arrêt que 
le législateur n'était pas seul compétent en la matière (art. 
118 de la Constitution) et que le Roi (art. 68 de la 
Constitution) a également compétence, puisqu'il Lui ap­ 
partient de déterminer les limites dans lesquels le Ministre 
peut, par délégation, prendre les mesures d'exécution. 

L'annulation de l'ordre général sur base de l'incompéten­ 
ce de son signataire nous ramène à la situation juridique 
d'avant mars 1982. Cela signifie que les directives générales 
établies en 1975 sont à nouveau d'application. Cette 
décision ministérielle n'a en effet pas été contestée et le 
Conseil d'Etat ne s'est donc pas prononcé à cet égard. 

L1 semaine Je 40 heures reste donc d'application en tant 
que celle. 

Een zeer gering aantal dus wanneer men bedenkt dat er 
momenteel :!: 15 300 tijdelijke vrijwilligers onder de wa­ 
pens zijn. Een groot gedeelte hiervan verlaat echter het 
leger na twee jaar, zijnde de minimumtermijn om vrijge­ 
steld te zijn van legerdienst en een niet onbelangrijk aantal 
slaagt erin zich te herklasseren in het beroepskader tijdens 
hun 10 dienstjaren. ln 1985 bvb. werden er 1 680 plaatsen 
opengesteld. 

Er kan dus duidelijk gesteld worden dat de verplichte 
afvloeiing van vrijwilligers in 1986 geenszins dramatische 
afmetingen aanneemt. 
De Minister deelt ook nog mee dat 43 tijdelijke officieren 

en 49 tijdelijke onderofficieren in 1986 in hetzelfde geval 
zullen verkeren. 
De heer Tobback stipt aan dat in een recent arrest de 

Raad van State zich positief uitspreekt inzake de « normali­ 
satie der prestaties» in het leger. Men leze: de 38 uren 
week. 
Wordt het nodige gedaan om de werkelijke toestand aan 

dit arrest aan te passen? Zo zulks het geval is, welke 
gevolgen brengt deze aanpassing mee inzake personeelsbe­ 
stand? 
ln verband met de vraag van de heer Tobback over het 

arrest van de Raad van State i.v.m. de normalisatie der 
prestaties in het leger, wijst de Minister dat in het kader 
van de besprekingen inzake de sectoriële programmatie 
197 4-197 5 tussen de Regeringsafgevaardigden en de erken­ 
de verenigingen van het militair personeel werd beslist de 
arbeidsduur vanaf 1 juli 197 5 vast te stellen op 40 uur per 
6 werkdagen, de uren voor bijkomende prestaties van korte 
duur te recupereren in tijd en de langdurige prestaties 
financieel te compenseren. 
Deze principiële beslissing genomen op regeringsvlak, 

evenals de berekeningsmodaliteiten, werd door een van de 
voorgangers van de Minister overgemaakt aan de Stafchef 
van de Generale Staf in 1975. 

Een ongelijkmatige toepassing van deze ministeriële 
richtlijn door bepaalde lokale militaire overheden heeft de 
Chef van de Generale Staf ertoe gebracht, op aanvraag van 
de erkende personeelsverenigingen zelf en na overleg met 
hen, nauwkeurige richtlijnen terzake te verschaffen en deze 
via een Algemeen Order, namelijk het Algemeen Order 
Jf760, op 22 maart 1982 kenbaar te maken. 

In deze werd door de ACOD een verzoekschrift tot 
nietigverklaring ingediend bij de Raad van State op grond 
van de onbevoegheid van de ondertekenaar van het Alge­ 
meen Order met als enig middel dat de Grondwet in zijn 
artikel 118 bepaalt dat « de rechten en verplichtingen van 
het militair personeel bij wet moeten bepaald worden». 

De Raad van State heeft dit middel als gegrond aanvaard 
en de Chef van de Generale Staf in deze onbevoegd 
verklaard. 

De Raad van State stelt evenwel in zijn arrest dat niet 
alleen de wetgever (art. 118 van de Grondwet) terzake 
bevoegd is, maar ook de Koning (Grondwet art. 68) die 
de grondregelingen moet bepalen waarbinnen de Minister, 
bij delegatie, de uitvoeringsmaatregelen kan vaststellen. 

De vernietiging van het Algemeen Order op basis van 
de onbevoegdheid van de ondertekenaar brengt ons in de 
juridische toestand van vóór maart 1982. Dit betekent dat 
de algemene richtlijnen in 1975 verstrekt, terug van toepas­ 
sing zijn. Immers, deze ministeriële beslissing werd niet 
aangevochten en als zodanig kon de Raad van State er zich 
niet over uitspreken. 
De 40 urenweek blijft als zodanig van toepassing. 



1 7 1 69 ( 1985-1986) N. 2 

Après l'annulation de l'ordre général, Ic chef de l'Etat­ 
major général a pris, Ic 28 octobre 1985, une série de 
mesures transitoires en matière de compensation des pres­ 
tations supplémentaires de courte durée. 

Entre-temps, l'Administration militaire centrale a élaboré 
un avant projet d'arrêté royal et d'arrêté ministériel concer­ 
nant cette matière. 
Ces projets seront soumis sous peu au Conseil d'Etat - 

section de législation, pour avis. 

M. Tobback demande s'il n'y a pas contradiction entre 
la possibilité de devenir volontaire temporaire dès l'âge de 
17 ans et, d'autre part, la prolongation de la scolarité 
obligatoire jusqu'à l'âge de 18 ans. 
Le Ministre répond que quiconque termine ses études 

secondaires à 17 ans est en fait en ordre du point de vue 
de la législation relative à la scolarité obligatoire. Pour le 
reste, l'armée incorpore des candidats officiers et des 
candidats sous-officers âgés de moins de 18 ans et leur 
assure une formation reconnue par le Ministère de l'Educa­ 
tion nationale dans le cadre de la loi du 29 juin 1983 
concernant l'obligation scolaire. 
L'armée n'accepte aucun soldat candidat, volontaire de 

carrière âgé de moins de 18 ans, si ce n'est dans des 
situations de crise ou en cas de mobilisation générale. 
Le même membre estime que la prolongation du service 

militaire risque d'être utiliséee comme un instrument per­ 
mettant de réaliser des économies. Une telle mesure ne 
risque-t-elle pas de rendre encore beaucoup plus malaisée 
la rémunération des miliciens? 
Ne sera-t-il dès lors pas plus difficile d'accorder aux 

miliciens une rémunération adéquate, par exemple une 
double solde et une prime supplémentaire pour prolonga­ 
tion de service militaire? 
Le Ministre répond que toute décision du Gouvernement 

concernant la prolongation du service militaire aura évi­ 
demment une incidence sur le budget et sur la qualité du 
service militaire. 
Un membre du Cabinet de la Défense nationale est 

chargé d'étudier les moyens susceptibles d'améliorer la 
qualité du service militaire. 

li n'y a toutefois pas lieu de prévoir une diminution 
significative du nombre de volontaires de carrière en 1986. 
M. Willems demande comment on obtient le nombre de 

50 135 fonctions qui doivent être remplies en vertu des 
normes de l'O. T.A.N. 
Comment arrive-t-on au chiffre précis de 50 135 ? 
Pourquoi ce nombre est-il resté constant ces dernières 

années? 
Ce nombre n'est-il pas fixé par la Belgique elle-même? 
Certaines fonctions ne sont-elles pas supprimées par 

suite, par exemple, de la modernistation de notre armée? 
Le Ministre tient à préciser que les besoins en personnel 

sont déterminés en fonction : 

- d'une part, de notre participation à la stratégie de 
dissuasion de l'OTAN sur des positions avancées. 
- d'autre part, de nos responsabilités nationales en ce 

qui concerne le territoire belge (soutien aux lignes de 
communication alliées en Belgique, défense militaire du 
territoire national, soutien logistique à nos forces armées). 

La situation actuelle (maxima prévus dans les arrêtés 
fixant le cadre des officiers et sous-officiers et le nombre 
de fonctions du niveau «troupe», soit respectivement 

Na de vernietiging van het Algemeen Order werden door 
de Chef van de Generale Staf op 28 oktober 1985 over­ 
gangsmaatregelen uitgevaardigd inzake de compensaties 
voor bijkomende prestaties van korte duur. 

Inmiddels werd door de Centrale Militaire Administratie 
een voorontwerp van koninklijk besluit en ministerieel 
besluit inzake betrokken materie opgesteld. 

Deze ontwerpen zullen binnenkort voor advies aan de 
Raad van State - Afdeling Wetgeving - worden toege­ 
stuurd. 

Bestaat er, aldus de heer Tobback, geen tegenstelling 
tussen het feit dat men enerzijds op 17-jarige leefrijd 
tijdelijke vrijwilliger kan worden, terwijl anderzijds de 
leerplicht tot 18 jaar werd verlengd ? 
De Minister antwoordt dat wie zijn middelbare studies 

beëindigt op 17 jaar in feite in orde is met de wetgeving 
inzake leerplicht. Voor het overige lijft het leger kandidaat­ 
officieren en onder-officieren in beneden 18 jaar en geeft 
hen een opleiding die het Ministerie van Onderwijs erkent 
in het kader van de wet van 29 juni 1983 betreffende de 
leerplicht. 

Het leger aanvaardt geen soldaten-kandidaat, beroep­ 
vrijwilligers beneden de 18 jaar, tenzij in krisissituaties of 
in het geval van een algemene mobilisatie. 
Volgens hetzelfde lid bestaat het risico dat de verlenging 

van Je dienstplicht wordt misbruikt als bezuinigingsele­ 
ment. Dreigt de vergoeding van de miliciens door zo een 
maatregel niet nog veel moeilijker te worden ? 

Wordt het dan niet moeilijker een milicien een aange­ 
paste vergoeding bvb. een dubbele soldij met een bijkomen­ 
de premie voor verlenging van de legerdienst toe te ken­ 
nen? 
De Minister antwoordt dat indien de Regering een 

beslissing neemt inzake de verlenging van de dienstplicht, 
zulks ontegensprekelijk ook een weerslag zal hebben op de 
begroting en op de kwaliteit van de legerdienst. 
Op het Kabinet van Landsverdediging wordt een mede­ 

werker belast met het bestuderen van de middelen die tot 
de verbetering van de kwaliteit van de legerdienst kan 
leiden. 

Voor 1986 is evenwel nog geen significante daling van 
de beroepsvrijwilligers te verwachten. 

De heer Willems vraagt hoe volgens de N.A. V. O.-nor- 
men de 50 135 te bekleden functies worden berekend. 

Waarom komt men precies tot dit getal van 50135? 
Waarom blijft dit aantal konstant deze laatste jaren? 

Wordt dit cijfer niet door België zelf bepaald? 
Vervallen bepaalde functies niet omwille van bvb. het 

modernizeren van ons leger? 
De Minister wenst duidelijk te stellen dat de behoeften 

aan personeel bepaald moet worden op basis van : 

- enerzijds onze deelname aan de afschrikkingsstrategie 
van de NAVO op vooruitgeschoven stellingen. 
- anderzijds een nationale verantwoordelijkheid in ver­ 

band met ons grondgebied nl. steun aan de geallieerde 
communicatielijnen in België, de militaire verdediging van 
ons grondgebied en de logistieke steun aan onze strijd­ 
krachten. 

De huidige toestand (maxima voorzien in de kaderbeslui­ 
ten officieren en onderofficieren en aantal functies troep, 
resp. 6 680, 24 949 en 50 135) is het resultaat van opeen- 
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6 680, 24 949 et 50 135) est k résultat de réductions 
successives des structures, surtout au cours des années 
1958-1962 et 1968-1970 et au cours de la période 1972- 
1975. Pour ne donner qu'un exemple, lors de la mise en 
œuvre du plan de rationalisation de l'armée ( 197 2), qui 
aurait dû être mené à bien avant 197 5, la force terrestre 
à elle seule a perdu 5 000 fonctions de militaires salariés. 

Le plan fut transformé, en cours d'exécution, en plan de 
professionnalisation prévoyant la répartition des 50 135 
fonctions du niveau «troupe» en 36 450 emplois pour 
volontaires et 13 685 emplois pour miliciens. 
Ce plan a été accepté par l'OTAN et par la Commission 

parlementaire mixte. 
Pour l'accomplissement des missions imposées, une 

structure des forces armées a été élaborée sous la forme 
de « tableaux organiques», c'est-à-dire des listes reprenant, 
pour une unité donnée, l'ensemble des fonctions prévues. 

Il existe des centaines de « tableaux organiques» (pour 
chaque type d'unité) et, a fortiori, des centaines de 
fonctions différentes. 

Le Ministre estime qu'il ne serait pas opportun, pour des 
raisons évidentes de sécurité, de publier des listes reprenant 
en détail la composition de toutes les unités. Une telle 
publication serait par ailleurs volumineuse. 

Il est également exact que les chefs d'état-major des 
différentes forces, qui sont responsables de l'exécution des 
tâches incombant à leur force, doivent régulièrement adap­ 
ter ces « tableaux organiques» par suite de l'évolution des 
procédés tactiques, lors de la mise en service de matériel 
nouveau ou de la modification de certaines missions. 
C'est ainsi que la modernisation de l'artillerie provoquera 

des glissements de fonctions étant donné que les équipages 
des nouvelles pièces seront composés différemment. 

A cet égard, il importe en tout état de cause de ne pas 
dépasser le nombre prévu de 50 135 fonctions. 
Etant donné que le nombre de missions de l'armée n'a 

pas diminué, mais qu'au contraire, d'autres tâches telles 
que le Host Nation Support et certaines missions de 
protection sont venues s'y ajouter, une révision de ce 
nombre devrait en fait se traduire par un accroissement. 

Le Ministre souligne par ailleurs que ces 50 135 fonc­ 
tions ont été fixées à un moment où la semaine de 40 
heures n'était pas encore d'application à l'armée et que la 
diminution du temps de travail n'a depuis lors jamais été 
prise en compte dans le calcul des besoins en personnel. 

Selon M. Willems, 21467 miliciens ont été jugés néces­ 
saires en 1985 pour pourvoir aux 13 685 fonctions occu­ 
pées par des miliciens devant recevoir une instruction d'un 
mois. Ces mêmes besoins sont estimés pour 1986 à 20 528 
miliciens, soit quelque 900 de moins qu'en 1985. 
On constate également que pour cette année, les volon­ 

taires de carrière occupent environ 300 fonctions de moins. 
Cela signifie-t-il que l'on prévoit moins de volontaires de 
carrière pour 1986? 

Si tel est le cas, combien le Gouvernement pense-r-il qu'il 
y en aura en moins? N'est-il pas exact qu'une fonction est 
remplie par ± 2 volontaires de carrière? Lorsque le 
nombre de volontaires de carrière est moins élevé, ne 
doit-on pas faire automatiquement appel à un nombre plus 
élevé de miliciens? 

A quoi sert-il de prolonger la durée du service si l'on 
constate qu'il faut moins de miliciens pour la levée de 1986 
que pour celle de 1985 ? 

LI' Ministre deciare que cette différence résulte de l'intro­ 
duction d'un nouveau coefficient dans la méthode de 
calcul. 

volgende inkrimpingen van de structuren - vooral in de 
jaren 1958-1962, 1968-1970, en 1972-1975. Bij het ratio­ 
nalisarieplan van het leger ( 1972) dat beëindigd moest 
worden vóór 1975, verloor de Landmacht alleen al, bij 
wijze van voorbeeld, 5 000 functies voor weddetrekkende 
militairen. 

Halfweg de realisatie van dit plan werd het omgebogen 
in een professionaliseringsplan waarbij het niveau van 
50 135 troepenfuncties werd verdeeld in 36 450 jobs voor 
vrijwilligers en 13 685 jobs voor dienstplichtigen. 
Dit werd aanvaard door de NAVO en door de Gemeng­ 

de Parlementaire Commissie. 
Om Je opgelegde opdrachten te vervullen is er een 

struktuur van de strijdkrachten opgebouwd die uitgedrukt 
wordt in « organieke tabellen» d.w.z. lijsten waarin voor 
een bepaalde eenheid alle voorziene funkties worden 
opgesomd. 

Er bestaan honderden « organieke tabellen» (voor elk 
type van eenheid) en a fortiori honderden verschillende 
funkties. 
De Minister meent dat het niet opportuun zou zijn, om 

evidente redenen van veiligheid, lijsten te publiceren waarin 
in detail de samenstelling van alle eenheden wordt gegeven. 
Dit zou ten andere een volumineus document worden. 
Het is ook zo dat de Stafchefs der Machten, verantwoor­ 

delijk voor het uitvoeren van de aan hun rnaclu opgelegde 
taken, regelmatig deze « organieke tabellen » moeten aan­ 
passen als gevolg van de evolutie van taktische procédé's, 
bij ingebruikname van nieuw materieel of bij wijziging van 
bepaalde opdrachten. 
Zo zal bij wijze van concreet voorbeeld de modernisering 

van de artilleri~ functieverschuivingen =w=s brengen o~­ 
dar voor de nieuwe stukken de bemannmgen anders 21111 
samengesteld. 

In ieder geval moeten ze daarbij erop letten het voorziene 
aantal van 50 135 niet te overschrijden. 
Gezien de opdrachten van het leger niet verminderd zijn 

maar er integendeel o.a. de Host Nation Support en 
bepaalde beschermingsopdrachten zijn bijgekomen zou in 
feite een herziening van dit aantal aanleiding moeten geven 
tot een vermeerdering. 
De Minister wil ten andere ook nog aanstippen dat deze 

50 135 functies werden vastgelegd op het ogenblik dat de 
40-urenweek nog niet van toepassing was in het leger en 
dat de vermindering van de werkduur sindsdien nooit werd 
doorberekend in de behoeften aan personeel. 

Volgens de heer Willems, werden 21467 miliciens nodig 
geacht in 1985 voor de 13 685 functies die door miliciens 
werden bekleed waarvan de opleiding 1 maand duurt. In 
1986 worden daarvoor slechts 20 528 miliciens voorzien 
d.w.z. ongeveer 900 minder dan in 1985? 
Men stelt ook vast dat dit jaar ongeveer 300 functies 

minder bekleed worden door beroepsvrijwilligers. Wijst 
zulks erop dat men voor 1986 minder beroepsvrijwilligers 
voorziet? 

Als zulks het geval is, hoeveel denkt de Regering er te 
laten afvloeien ? Is het niet zo dat 1 functie in feite door 
± 2 beroepsvrijwilligers wordt bekleed? Is het niet automa­ 
tisch zo dat, als men minder beroepsvrijwilligers heeft, men 
dan méér een beroep moet gaan doen op miliciens ? 

Als vastgesteld wordt dar men minder miliciens nodig zal 
hebben voor de lichting 1986 dan voor de lichting 1985, 
welke kan dan het nut zijn van een diensttijdverlenging? 

Dit verschil is volgens de Minister te wijten aan de 
invoering van een nieuwe coëfficent in de berekeningswijze. 
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Jusqu'en 1985, le nombre de militaires nécessaires pour 
assurer une fonction était calculé au moyen de deux 
coefficients: le premier tenait compte du terme de service 
(neuf mois en moyenne), k second tenait compte de 
l'indisponibilité pour instruction et de la différence entre 
le nombre de miliciens nécessaires en Belgique et en 
Allemagne. 

La récente réorganisation de la force terrestre et des 
unités NIKE entraîne une diminution du nombre de mili­ 
ciens nécessaires en Allemagne et une augmentation du 
nombre de miliciens nécessaires en Belgique. 

Il était dès lors nécessaire d'adapter le second coefficient 
et la nouvelle méthode de calcul entraîne, ainsi qu'il a été 
souligné, une diminution des besoins (quelque 900 hom­ 
mes) pour les fonctions visées par le membre. 

Le nombre de volontaires est par ailleurs en légère 
diminution (de 28 500 à 28 200). 

Il faut prévoir un nombre supplémentaire de miliciens 
pour ces fonctions. 

Le contingent global reste toutefois stable, à savoir 
environ 41000 hommes. 
M. Willems comprend qu'il soit impossible de donner un 

aperçu complet de toutes ces fonctions, mais il tient 
néanmoins à savoir de quelle manière leur nombre est 
calculé. 
M. Tobback se pose la même question et voudrait 

d'autre part savoir de quelle manière on est par exemple 
arrivé au nombre de 95 472. Comment est-il possible 
d'arriver à un chiffre aussi précis? 

Les services des forces armées sont-ils capables de déter­ 
miner le nombre précis des effectifs de jour en jour? Cette 
opération serait en effet nécessaire pour s'assurer si la loi 
est respectée. 
Le Ministre répond que les effectifs sont déterminés le 

premier de chaque mois et que ceux-ci ne peuvent augmen­ 
ter au cours du mois puisque tous les engagements ont lieu 
ce même jour. 

En ce qui concerne les rappels qui, comme l'a fait 
remarquer M. Tobback, peuvent avoir lieu dans le courant 
du mois, un nombre maximum est déterminé chaque mois. 

M. Uyttendaele souligne que la revalorisation qualitative 
du service militaire pourrait consister à mieux faire concor­ 
der le temps d'exercice avec les normes prescrites par 
l'OTAN. 
Le Ministre approuve cette dernière remarque. Il estime 

qu'il existe différentes manières d'occuper utilement les 
miliciens durant leur service militaire. Des formules nou­ 
velles sont envisagées, notamment en vue d'une améliora­ 
tion qualitative du temps d'exercice prévu. Si une telle 
mesure devait avoir une incidence budgétaire, on pourrait 
envisager des transferts dans les limites du budget existant. 
On pourrait également revaloriser l'éducation physique. 
Enfin, on peut songer à perfectionner les jeunes recrues 
dans les disciplines élémentaires. 
M. Van Wambeke fait observer que rien n'empêche qu'il 

y ait certains glissements dans les limites du budget prévu. 
Le Gouvernement peut déterminer avec précision la maniè­ 
re de libérer certaines ressources et de procéder, par 
exemple, à des glissements entre les dépenses de personnel, 
d'investissement ou de fonctionnement. 
M. Tobback souligne qu'il est difficile de procéder à ces 

glissements étant donné que le Gouvernement a décidé 
d'accroître les dépenses d'investissement de 6 % par an. 

Tot 1985 gebruikte men voor de berekening van het 
aantal miliciens nodig voor een bepaalde funktie 2 coëffi­ 
cienten : een eerste die rekening hield met de diensttijd (van 
gemiddeld 9 maanden) en een tweede die rekening hield 
met de onbeschikbaarheid wegens opleiding en met het 
verschil in aantal miliciens tussen België en Duitsland. 

Ten gevolge van de recente reorganisatie van de Land­ 
macht en van de NIKE-eenheden is er een verschuiving aan 
de gang van het aantal miliciens nodig in Duitsland ten 
voordele van het aantal nodig in België. 
Het is dan ook noodzakelijk geworden de tweede coëffi­ 

ciënt aan ~e passen en de nieuwe berekeningswijze heeft, 
zoals gezegd, een vermindering van de behoeften tot gevolg 
voor de funkties die het lid bedoelt (nl. ::1:: 900 man). 

Anderzijds is het zo dat het aantal vrijwilligers lichtjes 
is gedaald (van 28 500 tot 28 200). 
Voor deze funkties moeten supplementair een aantal 

miliciens worden voorzien. 
In het totaal blijft het contingent miliciens echter gelijk 

nl. ::1:: 41 000 man. 
De heer Willems begrijpt dat het onmogelijk is een 

volledig overzicht van al deze functies te geven. Voor hem 
komt het er op aan te weten te komen hoe dit aantal 
functies wordt berekend. 
Ook de heer Tobback stelt zich deze vraag en wenst 

eveneens te vernemen op welke manier men bijvoorbeeld 
tot een getal als 95 472 komt. Hoe is het mogelijk dit zo 
precies te berekenen ? 

Is een dienst in de Krijgsmacht bekwaam van dag tot 
dag de juiste getalsterkte te bepalen? Dit is immers nodig 
om vast te kunnen stellen dat de wet wordt gerespecteerd. 

De Minister antwoordt dat de getalsterkte wordt bepaald 
op de eerste van elke maand en dat aangezien alle aanwer­ 
vingen gebeuren op die dag, er in de loop van de maand 
geen verhoging van deze getalsterkte kan optreden. 
Voor de wederopgeroepenen die wel in de loop van de 

maand kunnen in dienst komen, zoals door de H. Tobback 
wordt opgemerkt, wordt een maximum per maand be­ 
paald. 
De heer Uyttendaele wijst erop dat de kwalitatieve 

revalorisatie van de legerdiensttijd erin zou kunnen bestaan 
de oefentijd dichter te brengen bij de door de NAVO 
voorgeschreven normen. 
De Minister gaat hiermee akkoord. Volgens hem bestaan 

er verschillende manieren om de miliciens nuttig hun 
diensttijd te laten doorbrengen. Zo wordt aan nieuwe 
formules gedacht om o.m. tot een kwalitatieve verbetering 
te komen van de voorziene oefentijden. Als zulks een 
budgettaire weerslag heeft, kan gedacht worden aan trans­ 
ferten binnen de perken van het bestaande budget. Ook 
kan de lichamelijke opvoeding worden geherwaardeerd. 
Misschien kan ook worden gedacht aan het bijscholen van 
de jonge krachten in de basisvakken. 

De heer Van W ambeke merkt op dat niets belet dat er 
bepaalde verschuivingen zouden gebeuren binnen de per­ 
ken van de voorziene begroting. De Regering kan precies 
bepalen hoe bepaalde middelen kunnen vrijgemaakt wor­ 
den en bvb. verschuivingen tussen personeelsuitgaven, 
investeringsuitgaven of werkingsuitgaven teweegbrengen. 
De heer Tobback merkt op dat deze verschuiving moei­ 

lijk kan worden verwezenlijkt gezien de Regering heeft 
beslist de investeringsuitgaven jaarlijks te laten stijgen met 
6%. 
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Selon M. Denison la Belgique doit remplir un trop grand 
nombre de missions imposées par l'OTAN. En outre, 
celles-ci sont bien trop importantes pour notre pays. La 
conséquence de tout cela est que la Belgique remplit mal 
ses différentes missions. 
Ne faut-il pas que la Belgique revoie l'ensemble de ses 

obligations avec ses alliés de l'OTAN et puisse dès lors bien 
remplir un nombre plus limité de missions? 
Le Ministre compte bien soumettre les tâches de la 

Belgique au sein de l'OTAN à un examen approfondi. 
Peut-être que certaines priorités devront être redéfinies, 
tout en maintenant l'enveloppe budgétaire existante. 

M. Denison se demande s'il ne convient pas de soumet­ 
tre l'armée à un «audit» privé, à l'instar de ce qui a été 
fait par exemple à la Sabena ou à la S.N.C.B. N'y a-t-il 
pas à l'armée une série de structures complètement dépas­ 
sées qu'il convient précisément de restructurer? N'y a-t-il 
pas non plus à l'armée une série de personnes qui ne sont 
pas «militairement» opérationnelles (peintres, chauffeurs, 
etc.)? 

Le Ministre pense qu'à ce sujet un espèce d'inventaire 
permanent doit être fait. 
M. Denison demande comment le gouvernement compte 

réaliser des économies à l'armée. Est-ce en abandonnant 
l'opération de professionalisation de l'armée? Le gouverne­ 
ment veut-il revenir, comme certains le prétendent, au 
chiffre idéal de 25 000 volontaires? Faut-il oui ou non 
poursuivre le « plan Vreven » qui coûte 600 millions 
supplémentaires? Que fera le gouvernement devant le 
creux démographique qui s'annonce pour les années à venir 
de plus en plus grand? La prolongation de 2 mois du 
service militaire ne peut être qu'une mesure tout à fait 
provisoire et dès l'année prochaine le Gouvernement ne 
devra-t-il pas vraisemblablement prendre encore d'autres 
mesures de prolongation ? N'y a-t-il pas en outre un danger 
à faire peser sur la jeunesse de ce pays, la politique de lutte 
contre le terrorisme et le banditisme en cédant à la 
Gendarmerie un nombre de soldats relativement impor­ 
tant? 

Selon le Ministre, l'augmentation du service militaire est 
inéluctable vu l'évolution démographique. Elle doit s'ac­ 
compagner d'une revalorisation du contenu même du 
service militaire. 

Le Gouvernement n'a pas encore pris de mesures quant 
à la réduction de la professionalisation. 

Le Ministre rappelle que le renforcement de la gendarme­ 
rie par des unités de paracommandos est une mesure 
provisoire. 

Selon M. De Decker, il convient avant toutes choses de 
constater que le budget de la Défense nationale se réduit 
en termes réels régulièrement depuis cinq ans. En outre, 
tout le monde croyait en toute bonne foi, il y a quelques 
années, à une politique de professionalisation de l'armée. 
Cela n'a pas pu se réaliser dans le passé et cela semble tout 
à fait exclu dans le contexte actuel. Le même membre 
constate que le Gouvernement a le courage de faire ces 
constatations et de prévoir une certaine prolongation de la 
durée du service militaire et cela d'autant plus qu'à la 
réduction constante du budget s'ajoute une chute démogra­ 
phique croissante. 

La réduction du temps du service militaire pendant tant 
d'années a eu pour effet que le tableau organique de nos 
unités du premier corps fait état d'un manque de 4 500 
hommes. 

Pour que ces unités soient opérationnelles, il faut rappe­ 
ler tout de suite en Allemagne 4 500 hommes. 

Volgens de heer Denison moet België een te groot aantal 
door de NA TO opgelegde opdrachten vervullen. Boven­ 
dien zijn ze te zwaar voor ons land, met het gevolg dat 
België zijn diverse opdrachten slecht vervult. 

Moet België al zijn verplichtingen niet opnieuw met zijn 
bondgenoten bespreken, zodat het een kleiner aantal taken 
goed kan uitvoeren ? 

De Minister koestert het vaste voornemen om de taken 
van België binnen de NAVO aan een grondig onderzoek 
te onderwerpen. Wellicht zullen bepaalde prioriteiten op­ 
nieuw moeten worden omschreven, met behoud van de 
bestaande kredieten. 

De heer Denison vraagt zich af of het leger niet aan een 
particuliere «audit» moet worden onderworpen, zoals dat 
voor Sabena of de N.M.B.S. is gebeurd. Bestaan er in het 
leger geen verouderde structuren die voor modernisering 
vatbaar zijn ? Zijn er ook niet veel personen die uit een 
militair oogpunt niet operationeel zijn (schilders, chauf­ 
feurs, etc.) ? 

Volgens de Minister moet ter zake een soort permanente 
inventaris worden opgemaakt. 

De heer Denison vraagt hoe de regering hoopt te bezuini­ 
gen bij het leger. Zal van de professionalisering van het 
leger worden afgestapt? Wenst de regering, zoals sommi­ 
gen beweren, terug te komen tot het ideale getal van 
25 000 vrijwilligers ? Moet het « plan-V reven», dat 600 
miljoen meer kost, al dan niet worden voortgezet? Wat 
gaat de regering ondernemen ten aanzien van de daling van 
het bevolkingscijfer die zich, naar het zich laat aanzien, in 
de komende jaren nog meer zal doorzetten ? De verlenging 
van de legerdienst met 2 maanden kan slechts een zeer 
voorlopige maatregel zijn. De vraag rijst dan ook of de 
Regering vanaf volgend jaar geen nieuwe maatregelen tot 
verlenging zal moeten treffen ? Zal het beleid van de strijd 
tegen het terrorisme en het banditisme niet ten nadele van 
onze jeugd uitvallen, als aan de Rijkswacht een relatief 
aanzienlijk aantal soldaten wordt afgestaan ? 

Volgens de Minister is de verlenging van de dienstplicht 
onontkoombaar gelet op de ontwikkeling van het bevol­ 
kingscijfer. Die verlenging moet gepaard gaan met een 
herwaardering van de inhoud zelf van de dienstplicht. 

Inzake de vermindering van de professionalisering heeft 
de Regering nog geen maatregelen getroffen. 

De Minister herinnert eraan dat de versterking van de 
Rijkswacht met paracommando-eenheden een tijdelijke 
maatregel is. 

Volgens de heer De Decker dient men in de eerste plaats 
te constateren dat de begroting van Landsverdediging al 
vijf jaar lang geregeld een reële daling vertoont. Een aantal 
jaren geleden dacht men bovendien te goeder trouw dat er 
een beleid zou worden gevoerd om tot een beroepsleger te 
komen. Dat gebeurde niet en in de huidige stand van zaken 
lijkt het totaal uitgesloten. Hetzelfde lid stelt vast dat de 
Regering de moed heeft de feiten onder de ogen te zien 
en de legerdienst wat wil verlengen, hetgeen des te wenselij­ 
ker is, daar de constante inkrimping van de begroting 
gepaard gaat met een toenemende daling van het bevol­ 
kingscijfer. 
Het feit dat de duur van de legerdienst al jaren lang aan 

het verminderen is, heeft tot gevolgd gehad dat de organie­ 
ke tabel van onze eenheden van het eerste legerkorps een 
tekort aan 4 500 manschappen te zien geeft. 
Opdat die eenheden operationeel kunnen zijn dienen 

onmiddellijk 4 500 manschappen naar Duitsland te worden 
teruggeroepen. 
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Une prolongation « raisonnable » de la durée du service 
militaire s'impose donc. Mais tout aussi important restera 
cependant le contenu même de cc service militaire. 

Le Ministre se déclare d'accord avec cette analyse et 
ajoute qu'un minimum nécessaire de volontaires de carrière 
doit être maintenu. 
Certaines fonctions devront toujours rester aux mains de 

professionnels. Une prolongation éventuelle du service 
militaire devra permettre une certaine diminution de volon­ 
taires. 

Une prolongation du service militaire visera 3 objecrifs : 
à savoir, parer aux difficultés démographiques, améliorer 
l'encadrement des miliciens et permettre certaines écono­ 
mies budgétaires. 
M. du Monceau de Bergendal rappelle qu'au début de 

l'année 1985, le Ministre de l'Intérieur avait indiqué qu'il 
lui appartenait de mettre des jeunes à la disposition du 
Ministre de la Défense nationale en vue de constituer le 
contingent de l'armée. 

Le Ministre de l'Intérieur constatait l'inégalité des jeunes 
face au service militaire ( due à des dispenses, sursis, etc.) 
et un évident déclin démographique. Il suggérait ensuite la 
constitution d'une commission mixte Intérieur et Défense 
nationale pour revoir l'ensemble des lois sur la milice. 

Le Ministre de la Défense compte-t-il susciter, voire 
encourager, une telle commission? Quelle est l'attitude du 
Ministre à ce propos ? 

Le Ministre répond que l'accord gouvernemental prévoit 
que les lois sur la milice seront révisées. 
La manière dont cela se fera devra encore être débattue 

au sein du Gouvernement et des commissions parlementai­ 
res. 

Le Ministre de l'Intérieur sera consulté et fera vraisem­ 
blablement sous peu des propositions concrètes à ce sujet. 

M. Petitjean demande des explications au sujet des 
actuels critères d'exemption. Jusqu'à présent certains de 
nos concitoyens ne bénéficient pas de la même manière que 
d'autres jeunes des exemptions. 

C'est notamment le cas pour les docteurs en médecine 
ou les pharmaciens ou les vétérinaires. 

Le Ministre repère que les lois coordonnées sur la milice 
ressortissent à la compétence du Ministre de l'Intérieur. 

Le Gouvernement examinera l'ensemble des problèmes 
de libérations et des exemptions en ayant à l'esprit d'éviter 
toute discrimination sociale et de créer plus de justice 
sociale en la matière. 

M. Van Wambeke demande si le Ministre a l'intention 
d'accorder également en 1986 des libérations du service 
actif telles que prévues à l'article 87 des lois coordonnées 
sur la milice. 

Le Ministre répond que ce problème sera examiné au 
niveau du Gouvernement. 

Een "redelijke» verlenging van de legerdienst is dus 
noodzakelijk. Van even groot belang is echter de inhoud 
zelf van die legerdienst. 

De Minister gaat met die analyse akkoord en hij voegt 
daaraan toe dat een minimum aantal beroepsvrijwilligers 
in stand gehouden moet worden. 

Bepaalde opdrachten moeten in de handen van beroeps­ 
militairen blijven. Door een eventuele verlenging van de 
dienstplicht zal het mogelijk zijn het aantal vrijwilligers 
enigszins te verminderen. 

De verlenging van de dienstplicht z:11 met drie doeleinden 
rekening houden : de demografische moeilijkheden verhel­ 
pen, de begeleiding van de dienstplichtigen verbeteren en 
bepaalde budgettaire bezuinigingen mogelij½ maken. 

De heer du Monceau de Bergendal herinnert eraan dat 
de Minister van Binnenlandse Zaken begin 1985 erop heeft 
gewezen dat hij voor het bereiken van de legersterkte 
jongeren ter beschikking van de Minister van Landsverde­ 
diging mocht stellen. 

De Minister van Binnenlandse Zaken constateerde dat de 
jongeren met betrekking tot de legerdienst niet gelijk 
worden behandeld (vrijstellingen, uitstel, enz.) en dat het 
bevolkingscijfer klaarblijkelijk afneemt. Voorts stelde hij 
voor om een gemengde commissie Binnenlandse Za­ 
ken.' Landsverdediging in te stellen ten einde de ùic:nst­ 
plichtwetten in hun geheel te herzien. 

Is de Minister van Landsverdediging voornemens een 
dergelijke commissie in het leven te roepen of te stimule­ 
ren? Wat is zijn houding ter zake? 

De Minister antwoordt dat in het regeerakkoord is 
bepaald dat de dienstplichtwetten zullen worden herzien. 
Over de wijze waarop dat zal geschieden, zal in de 

Regering en de parlementaire commissies nog van gedach­ 
ten gewisseld worden. 
Het advies van de Minister van Binnenlandse Zaken zal 

worden ingewonnen en vermoedelijk zal deze eerlang 
concrete voorstellen terzake doen. 

De heer Petitjean vraagt opheldering omtrent de thans 
gangbare vrijstellingscriteria. Sommige medeburgers kun­ 
nen tot dusver niet op dezelfde wijze het voordeel van de 
vrijstellingen krijgen als andere jongeren. 

Dat is met name het geval met artsen, apothekers of 
dierenartsen. 

De Minister herhaalt dat de gecoördineerde dienstplicht­ 
wetten tot de bevoegdheid van de Minister van Binnen­ 
landse Zaken behoren. 

De Regering zal het probleem van ontheffingen en 
vrijstellingen in zijn geheel onderzoeken. Zij zal daarbij 
iedere vorm van sociale discriminatie trachten te vermijden 
en terzake meer sociale recchtvaardigheid tot stand te 
brengen. 

De heer V,111 Wambeke vraagt of de Minister ook in 
1986 de bedoeling heeft ontheffingen van de werkelijke 
dienst zoals voorzien in artikel 87 van de gecoördineerde 
dienstplichtwetten toe te staan. 

De Minister antwoordt dat zulks op het regeringsvlak zal 
worden onderzocht. 

;:. * * 
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VOTES 

Les articles et l'ensemble du projet sont successivement 
adoptés par 12 voix contre 6 et 2 abstentions. 

STEMMINGEN 

De artikelen en het gehele ontwerp worden achtereenvol­ 
gens aangenomen met 12 tegen 6 stemmen en 2 onthoudin­ 
gen. 

Le Rapporteur, Le Président, 1 De Rapporteur, De Voorzitter, 

Y. du MONCEAU de BERGENDAL Ch. POSWICK I Y. du MONCEAU de BERGENDAL Ch. POSWICK 
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ANNEXE 1 1 BIJLAGE 1 

Prévisions relatives à la levée 1986 1 Vooruitzichten met betrekking tot de lichting 1986 

Naissances masculines 1967 
Levée 
Classe d'âge . . . . . . . . . 
Sursitaires des années antérieures 
Devancement d'appel 
Ajournés et divers 

Total de la levée 

75 .364 

68500 
157000 
3000 
1 800 

Pertes auant comparution ,m C. R. S 
Su rsi ra ires articles 10 + 11 
Dispenses article 12 . . . . 
Renonciations au sursis . . . . . . . . . . . . 
Ajournés et exemptés pour causes physiques + Examens 
,1 domicile . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Autres pertes (art. 16, engagement volontaire, 
devancement d'appel, objecteurs, décédés, etc ... ) 

Total pertes avant comparution 

2.30300 

A comparaitre 
Non comparus, ajournés et exemptés causes physiques 

126000 ( 1) 
15600 (2) 
26300 

3 900 

11100 

182 900 

47400 
.5 800 

Déclarés aptes 

Pertes après comparution Jll C.R.S. 
Libérations article 87, a. (2' membre d'un ménage de 6 
enfants) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Article 87, b. (jeunes pères) . . . . . . . . . . 
Sursis et dispenses causes morales après comparution 
Volontaires après comparution 
Cas litigieux . . . . .. 

Total pertes après comparution 
Déclarés aptes et disponibles (sans libérations décidées en 
vertu de l'art. 87) . . . . . . . . . . . . . . . . 

41600 

(1400) (J) 
(600) (J) 
1650 
700 
.350 

2700 

38 900 

( 1) I.e sursis est le transfert d'un milicien à L1 levée suivante pour une 
cause morale définie dans la loi (art. 10 er 11 des lois coordonnées sur 
la milice). 

(2) La dispense du service actif en temps de paix esr accordée aussi 
pour cause morale (arr. 12 des lois coordonnées sur la milice). 

Plus de la moitié des dispenses ( ± 8 000) sont accordées sur base de 
l'article 12, § 1, .'i" bis (l'inscrit dont un frère ou une sœur a accompli 
un service actif et dont les revenus de la famille ne dépassent pas 
.360000 fB). 

(3) La lihérution Ju service actif en temps de paix peut être accordée 
par le Ministre de la Défense nationale ,1 certains miliciens reconnus aptes 
au service dans la mesure où leur nombre excède Ic contingent ,1 lever 
(les besoins) (arr. 87 des lois coordonnées sur Lt milice) . 

Mannelijke geboorten 1967 
Lichting 
Leeftijdsklasse . . . . . . 
Uitgestelden van vorige jaren 
Vervroegde dienstneming 
Voorlopig afgekeurden + diversen 

Totaal van de lichting 

75 364 

68500 
157000 
3000 
1 800 

230300 

Verlies t•cîór verschijnen in het C.R.S. 
Uirgestelden artikelen 10 + 11 
Vrijgestelden artikel 12 
Verzakingen aan uitstel . . . . . . . . 
Voorlopig afgekeurden en vrijgestelden om fysieke 
redenen + onderzoek thuis . . . . . . . . . . . . 
Andere verliezen (art. 16, vrijwillige dienstneming, 
vervroegde dienstneming, gewetensbezwaarden, enz.) 

Totaal verliezen vóór verschijning 

Te verschijnen . . . . . 
Nier verschenen, voorlopig afgekeurd en vrijgesteld om 
fysieke redenen . . 

Geschikt bevonden 

126000 (1) 
15 600 (2) 
26300 

.3900 

11100 
-- 

182 900 

47400 

5 800 
-- 
41 600 

Verlies na uerschiinen in het C.R.S. 
Ontheffingen artikel 87, a. (2J' lid van gezin van 6 
kinderen) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Artikel 87, h. (jonge vaders) . . . . . . . . . . . 
Uitstel en vrijlating op morele grond na verschijnen 
Vrijwilligers na verschijnen 
Betwiste gevallen . . . . . . 

Totaal verliezen na verschijnen 
Geschikt bevonden en beschikbaar (zonder ontheffingen 
ter uitvoering van art. 87) . . . . . . . . . . . . . 

( 1) Uitstel is de overbrenging van een dientsplichtige naar de volgende 
lichting op grond van een bij wet bepaalde morele reden (art. 10 en 11 
dienrplichrwerren). 

(2) Vriilating van werkelijke dienst in vredestijd wordt eveneens 
verleend op morele grond (art. 12 dienstplichtwetten). 

Meer dan de helft van de vrijlatingen ( ± 8 000) gebeuren op grond 
van artikel 12, § 1, 5" bis (ingeschrevene van wie 1 broer of zuster 
werkelijke dienst deed en waarvan het inkomen van de familie 
360 000 BF niet overschrijdt). 

(.3) Ontheffing van werkelijke dienst in vredestijd kan door de Minis­ 
ter van Landsverdediging worden verleend aan sommige voor de dienst 
geschikt bevonden dienstplichtigen indien hun aantal boven de sterkte 
van het te lichten contingent (d.w.z. de behoeften) uitgaat (art. 87 
diensrplichrwerren), 

(1400) (3) 
(600) (3) 
1650 
700 
350 
-- 
2 700 

38 900 
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ANNEXE li 

Prévisions contingent 1986 - Miliciens 

Selon les prévisions, la levée 1986 est composée comme suit: 

BIJLAGE li 

Vooruitzichten legersterkte 1986 - Dienstplichtigen 

- Volgens de vooruitzichten is de lichting 1986 als volgt samenge­ 
steld: 

Total de la levée . ..... 230300 Totaal van de lichting . .. 230300 
- Classe d'âge . . . . 68 500 - Leeftijdsklasse . 68500 
- Sursitaires antérieurs + divers 161 800 - Vroeger uugesrelden + diversen 161800 
Pertes avant comparution 182 900 Verlies vóór de oproeping . 182 900 

Total A 
- N F - 

Totaal D 

1. Miliciens à comparaître. - Opgeroepen dienstplichtigen 47400 28 544 18 686 170 
2. Pertes après C.R.S. + divers. - Verlies na C.R.S. + diversen 5 800 - .3492 2 285 23 
3. Déclarés aptes. - Geschikt bevonden .. 41600 25052 16401 147 
4. Autres pertes après comparution. - Andere verliezen na verschijning 2 700 1627 1064 9 
5. Aptes disponibles. - Geschikt bevonden en beschikbaar .... 38 900 23 425 15.337 138 

ANNEXE III 

A. Statistiques levée 1984 

BIJLAGE III 

A. -Statistiehen lichting 1984 

Tora! A 
- N f - 

Tota,11 [) 

1. Miliciens à comparaître. - Opgeroepen dienstplichtigen .. 49 514 29 8.32 19 509 17.3 
2. Pertes après C.R.S. + non comparu. - Verlies na C.R.S. + niet 

verschenen . . . . . . , . . . . . . . . . . . . . . . . . ... 5527 3 056 2447 24 
3. Déclarés aptes. - Geschikt bevonden ..... . . . . . 43 987 26776 17062 149 
4. Libérations. - Ontheffing . .. . . . . . . 1 764 1077 686 1 
5. Autres pertes après comparution. - Andere verliezen na verschijning 2198 1 094 1 192 12 
6. Aptes disponibles. - Geschikt bevonden en beschikbaar .39925 24 605 15 184 IJ6 

B. Estimations 1985 ( 1) B. voaruitzichten 1985 ( 1) 

1. Miliciens à comparaitre. - Opgeroepen dienstplichtigen 
2. Pertes après C.R.S. + non comparus. - Verlies na C.R.S. + niet 

verschenen . . . . . . . . . . . . 
3. Déclarés aptes. - Geschikt bevonden 
4. Libérations. - Ontheffing . . . . . . 
5. Autres pertes après comparution. - Andere verliezen na 
6. Aptes disponibles. - Geschikt bevonden en beschikbaar 

verschijning 

50.300 

6 100 
44 209 
2 son 
2400 

.39 500 

.30280 19818 

J 672 2404 
26 608 17414 
1412 885 
1 444 945 

23 752 15 584 

202 

24 
178 

J 
11 

164 

( 1) li est impossible de faire en l'occurrence déjà état de statistiques 
étant donné que le bilan définitif ne pourra être établi qu'à IJ fin du 
mois de janvier 1986. 

( 1) Men kan niet gew.1gen v.m vt.it ivtieken omdat het definitief 
overzicht pas kan opgemaakt worden einde ianu.rri 1986. 
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ANNEXE IV 

Exemptions pour cause physique - C.R.S. 

BIJLAGE IV 

Vrijste/li11gen om fysieke redenen - C. R. S. 

Comparution C.R.S. Inapte 
- - '¼) 

Année Oproepingen C.R.S. Ongeschikt 
- 
Jaar N F A D(I) N F A D(l) N F A(l) 

- - - - - - - - - 
(b) (c) (dl (e) (f) (g) 1h) (i) (j) 

1972 35 601 24072 - 3 930 3 849 - 11,03 15,98 - 
1973 35116 24399 - 3 964 4301 - 11,28 17,62 - 
1974 33920 23 718 - 3.B6 · 3 618 - 9,83 15,25 - 
1975 32 648 21688 - 3695 3113 - 11,31 14,35 - 
1976 31 286 20676 - 3445 3 197 - 11,01 15,46 - 
1977 29 995 19 621 - 3 115 2846 - 10,38 14,50 - 
1978 31 834 20335 - 2 999 2 731 - 9,42 13,43 - 
1979 29996 19 829 - 2803 2502 - 9,34 12,61 - 
1980 31507 20662 - 3033 2587 - 9,62 12,52 - 
1981 30466 19432 161 2812 2 .160 23 9,22 12,14 14,28 
1982 30038 20 168 206 2814 2185 25 9,36 10,83 12,13 
1983 30146 20237 184 3044 2230 

1 

18 10,09 11,01 9,78 
1984 29663 19 257 170 2681 2111 20 9,04 10,96 11,76 

( 1) Avant l'année 1981, les statistiques relatives à cette catégorie 
étaient englobées dans celles des miliciens F. 

ANNEXE V 

Déclarés inaptes avant comparution au CRS 

( 1) Vóór 1981 waren de statistieken van deze categorie bevat in deze 
van de dienstplichtigen F. 

BIJLAGE V 

Ongeschikt bevonden uóór oproeping in CRS 

1983 1984 

Nombre Nombre 
- l!{1 - '!{, 

Aantal Aantal 

Provinces néerlandophones + Arrondisse- Nederlandstalige provincies + Arrondisse- 
ment l.ouv.nn . 2.318 6().33 2273 59,08 ment Leuven. 

Provinces tr.mcophones + Arrondissement Franstalige provincies + Arrondissement Nij- 
Nivclles . llU 28,97 1 144 29,74 vel. 

Bruxelles ( 19 cornmunev) . 247 ó,4.l 253 6,58 Brussel ( 19 gemeenten). 

Arrondissement Hal-Vilvorde 164 4.27 lï7 4,60 Arrondissement-Halle-Vilvoorde. 

Tot.tl. .l 842 100.0() 3 847 100,0 Totaal. 



69 (1985-1986) N. 2 [ 16 l 

ANNEXE VI 

Données démographiques et statistiques 

BIJLAGE VI 

Demografische gegevens en statistieken 

Contingent Nombre de miliciens aptes 
Nombre de Années de naissance (Art. 8 des lois pour l'ensemble des Forces 

Levées naissances masculines - sur la milice) armées 
- - Geboortejaren - - 

Lichtingen Aantal Contingent Aantal dienstplichtigen 
mannelijke geboorten (Art. 8 van de geschikt voor alle 

dienstplichtwetten Krijgsmachtdelen 

(a) (b) {c) {d) {e) 

1971 75 384 1952 19)619 50166 

197,?. 75 282 1953 195 182 50747 

1973 76237 1954 199544 50360 

1974 76484 1955 201900 50061 

1975 76993 1956 205 935 46993 

1976 78 974 1957 210984 45116 

1977 79864 1?58 211347 13404 

1978 81 361 1959 217138 46 235 

1979 79606 1960 217 810 44307 

1980 81488 1961 221.534 46324 

1981 79787 1962 223116 44663 

1982 81874 1963 226 718 45149 

1983 82633 1964 228 401 45021 

1984 80027 1965 229551 43 987 

1985 77 503 1966 229800 44200(1) 

1986 75 364 1967 230300 41600(1) 

Remarque: 
Colonne {e) = statistique établie au 31 décembre de l'année du 

millésime de la classe. 
{ 1) = prévisions. 

Opmerking: 
Kolom (e) = statistiek opgesteld op .31 december van her jaartal der 

klasse. 
( 1) = vooruitzichten. 
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ANNEXE VII 

Evolution demographique 

Naissances Inscrits en levée 
Année de légitimes et Classe d'âge au 31 Déc. de 
naissance illégitimes · l'année de 

garçons la classe 

(a) (b) (c) (d) 

1953 75 282 1972 69990 
1954 76237 1973 7045.3 
1955 76484 1974 71028 
1956 76993 1975 71 686 
1957 78 974 1976 7.3 779 
1958 79 864 1977 74124 
1959 81 361 1978 76022 
1960 79606 1979 74406 
1961 81 488 1980 76 154 
1962 79787 1981 74 790 
196.3 81 874 1982 76617 
1964 82633 198.3 77179 
1965 80027 1984 73 553 
1966 77503 1985 72387 
1967 75 364 1986 70.389 
1968 72947 1987 68 132 
1969 72966 1988 68 150 
1970 73 171 1989 68 .341 
1971 72 75.3 1990 67 951 
1972 70014 1991 65 393 
1973 66 576 1992 62181 
1974 63595 1993 59 397 
1975 61574 1994 57 510 
1976 62 228 1995 58 120 
1977 62455 1996 58 332 
1978 62947 1997 58 806 
1979 64093 l 998 59 760 

C =a+ 19 
Source Col. b: 1. N. S. 
Col d: jusqu'à 1983 statistique de composition de levée au J l Déc. 
Col d: à partir de 1984 prévisions sur bases des décès, pertes de 

nationalité, etc. 
Chute de 25 '1/n entre la classe 198J et la classe 1994. 

BIJLAGE VII 

Demografische evolutie 

Wettelijke en Ingeschrevenen 

Geboorte- onwettige Leeftijdsklasse 
met de lichting 

jaar mannelijke op .31 Dec. van 

geboorten het jaar der 
leeftijdsklasse 

(a) (b) (c) (d) 

1953 75 282 1972 69990 
1954 76237 1973 7045.3 
1955 76484 1974 71028 
1956 76 993 1975 71686 
1957 78 974 1976 7.3779 
1958 79 864 1977 74124 
1959 81 361 1978 76022 
1960 79 606 1979 74406 
1961 81 488 1980 76154 
1962 79787 1981 7479() 
1963 81 874 1982 76617 
1964 82 6.B 1983 77179 
1965 80027 1984 73 553 
1966 77 503 1985 72387 
1967 75 .364 1986 "'11.389 
1968 72947 1987 68 132 
1969 72966 1988 68150 
197() 73 171 1989 68 341 
1971 72753 1990 67951 
1972 70014 1991 65 39.3 
1973 66 576 1992 62181 
1974 6.3 595 199.3 59397 
1975 61 574 1994 57 510 
1976 62228 1995 58120 
1977 62455 1996 58 332 
1978 62 947 1997 58 806 
1979 64093 1998 59760 

C =a+ 19 
Bron Kol. b: 1.N.S. 
Kol d: tot 1983 statistiek samenstelling van de lichting op 31 Dec. 
Kol d: vanaf 1984 vooruitzichten op grond van overlijdens, verlies van 

de n.irionalireir enz. 
Daling van 25 '¼, russen de klassen 1983 en 1994. 


